

我市教育体制改革试点项目获评省优秀 立德树人工作取得典型经验



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

以爱育爱 默默耕耘

——记新邵县八中教师石珍莲

邵阳日报记者 唐颖

“我一直坚信,教育的前提是爱,以爱育爱,既能给孩子们带来快乐,也能让我收获幸福。”11月16日,新邵县八中教师石珍莲如是说。从教19年以来,石珍莲兢兢业业、默默耕耘,始终怀揣着对教育事业的满腔热忱,脚踏实地用心教育,做有情怀的引路人,照亮了无数学生前进的路。

大学毕业后,石珍莲一直在新邵县八中从事高中地理教学工作,并担任地理备课组长、班主任等职位。身为地理备课组组长,石珍莲实行“推门听课”模式,组织各学科教研员对新进教师的常态课进行听评指导,从教学环节的设计、教师课堂组织的管理、课堂教学的效果等方面进行点评,同时指出新教师在教学中存在的不足,并提出改进建议,助力新教师快速成长。

石珍莲说,“推门听课”不仅是新教师锤炼自身业务能力,提升教育教学水平的必经之路,也是提高教师教学教研水平和专业素养的重要途径。在此模式的推行下,青年教师肖朝华在2022年新邵县教学改革竞赛中获得一等奖。

在班主任德育工作中,石珍莲始终用爱心、耐心、细心、恒心和学生相处。她说,不放弃任何一个学生,对自己而言,既是挑战,也是责任。自己必须学习更多的教育理论知识,不断在实践

中摸索和总结这些教育理论的应用,同时,还需要有爱心,有耐心,有坚持的毅力,才能真正做到不放弃任何一个学生。

学生胡元(化名)思维敏捷、创新力强,但严重偏科。秉承着不放弃任何一个学生的理念,石珍莲对他进行一对一帮扶。早晨抽背英语单词、检查数学课堂笔记、布置个性化作业、邀请科任老师一对一面批试卷……在石珍莲的不断鼓励和关心下,胡元考上了湖南警察学院。

学生李力(化名)性格孤僻,常常躲在寝室、教室角落哭泣休息。了解到情况后,石珍莲找性格开朗的学生和李力坐同桌,并常常去寝室陪她聊天,聊到有趣的事情,两个人都会开怀大笑。而石珍莲也成了这一年陪伴李力最多的人,这让她感受到了关心和关爱。

这些年来,石珍莲接手的班级基础薄弱,最终的学考、高考中都能取得优异成绩。石珍莲辅导的学生参加全国竞赛载誉而归,为学校赢得“优秀组织奖”,她多次获得“优秀辅导员”荣誉。

功夫不负有心人,石珍莲的认真努力赢得了家长学生的信任与尊重,多次被评为县级优秀教师。在未来的憧憬与期待中,石珍莲表示将继续秉持着对教育事业热爱的初心,守护每一个学生健康成长。

学习研讨促农村教育提升

邵阳日报讯(通讯员 张敏君 何金辉 朱福华)11月11日,“邵阳市农村骨干教师分层分类培训”之初中道德与法治工作坊教学研讨活动在“市教科院初中课程与教学研究基地”——市四中举行。80余位道德与法治学科的农村骨干教师汇聚一堂,共同探讨初中道德与法治教育教学工作,为不断增强课堂教学的针对性和实效性展开研讨。

活动中,市四中教师彭亚灵、市五中教师陆梦柯先后上示范课。彭亚灵采用与学生生活

息息相关的事例导入课堂主题,通过对中华优秀传统文化的讲解,引导学生了解传统文化知识,践行传统文化精髓,起到了较好的教育效果;陆梦柯以多年的知识积淀、循循善诱的教学方法,和恰如其分的材料导入、视频嵌入,使得课堂如行云流水。同时,示范课用任务驱动题目带领学生学习,充分提升了学生的课堂参与感,促进学生知识的有效吸收,帮助思政育人的实现。

活动后,与会专家对课程进行了点评,农村骨干教师还进行了充分的讨论与研究。



11月17日至19日,邵阳市第一届“助学杯”气排球赛在市体育中心举行。

此次活动由市教育局、中国工商银行邵阳分行联合主办,市学生资助管理中心、中国工商银行邵阳分行工会工作委员会承办。比赛旨在全面落实国家各项学生资助政策,大力宣传国家生源地信用助学贷款政策,提供全方位高效的学生资助金融服务,提高全社会助学氛围。李超 覃少雄 摄影报道

作取得了一系列典型经验:

聚焦全过程育人,深度融合学科建设。我市出台了《邵阳市中小学思政一体化共同体建设工作实施方案》,以全局性的视野构建教书与育人相结合的机制;建立了市领导联系学校制度,市领导到联点学校为师生上思政课,宣讲形势政策;建立学校党政领导带头上思政课制度,充分发挥学校领导在思政工作中的带头作用,成为社会主义核心价值观的自觉传播者。在家庭、社会、学校协同育人等方面,我市建立多层次合作互动新机制,打造“宝庆家长学堂”,通过“线上+线下”的模式,全方位、立体化、渗透式润养家庭教育,整体提高全市学生家长家庭教育能力与水平;积极搭建网络教育服务平台,提升运用网络开展思想教育工作的能力,充分运用中小学校网站、微信公众号新媒体建设,以中小学生喜闻乐见的方式,来宣传党的路线、方针、政策,传播感人故事。

聚焦全方位育人,深度融合优秀文化。我市以传承红色基因为主线,以清明、“五四”等重要时间节点为载体,通过爱国主义教育,让学生在实践拓展中感受革命者矢志报国的信念,坚定理想信念。同时以中华经典诵读和戏曲、书法、国画等载体,推进中华民族优秀传

统文化进校园,让学生从小受到传统美德的滋养和浸润。

聚焦全要素育人,深度融合健康教育。我市各学校开齐开足开好心理健康教育课程,建设好心理健康咨询室,配足配好专业教师;充分发挥省级、市级心理健康教育特色校的典型示范作用,带动全域中小学提高心育水平;结合心理健康月,推出优秀活动典型案例,加大心理健康教育的宣传;结合高考、中考等重要时间节点,开通心理咨询服务热线,为师生心理健康保驾护航。我市还将劳动教育纳入《邵阳市教育事业发展“十四五”规划》《学校年度工作评价实施方案的考评细则》,出台了《邵阳市中小学劳动教育实施方案》,从政策上、制度上强化开展劳动教育的支撑保障能力;立足地方特色,结合学生兴趣,选定木工、竹刻、蓝印花布、滩头年画等传统劳动工艺、非遗特色课程进入课堂;根据农时特点,结合植树节、劳动节、丰收节等节日,开展丰富多彩的“劳动美”主题教育,营造劳动创造幸福生活、劳动最光荣的思政文化。

下一步,我市将坚持做好项目成果的推广应用,继续推进项目建设,切实发挥辐射和带动作用,全力推动立德树人工作的进一步落实,努力推动教育事业高质量发展。

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 阳静)11月15日,省教育厅下发《关于公布2020年、2021年湖南省教育体制改革试点项目验收结果的通知》,由市教育局党组书记、局长李恒荣主持的2020年度湖南省教育体制改革试点项目《以德为首,五育并举,落实立德树人机制的市域实践研究》荣获“优秀”等次。

《以德为首,五育并举,落实立德树人机制的市域实践研究》项目主要从学科教学、劳动教育、心理健康教育、综合实践活动、家校合力教育、多元评价等角度出发,探索培养学生道德品质、学科素养、强健体格、审美情趣及尊重、热爱劳动的情感等五育并举的途径,包括整合“四位一体”的五育新课程、开辟“内外融合”的五育新途径、建立“多方协作”的五育新机制、完善“德绩并重”的考核新办法。

项目实施以来,我市积极构建落实立德树人的工作体系,拓宽落实立德树人的工作渠道,统筹落实立德树人的特色课程,强化试点项目执行的保障措施。几年下来,我市以德育铸魂、智育启真、体育健体、美育塑心、劳育固本,形成了多方协同工作机制,建立了五育融合制度体系,培植了立德树人典型案例,立德树人工作得到进一步夯实。

项目的实施,也让我们市立德树人工

11月18日,第四届邵阳市“最美乡村小学教师”“最美乡村小学生”表彰仪式在市湘碧铭志学校举行,陈艳辉等22名“最美乡村小学教师”和李缘等102名“最美乡村小学生”接受表彰。

“最美乡村小学教师”“最美乡村小学生”评选表彰活动由市关工委、市教育局、湖南省铭志教育基金会联合举办,旨在深度挖掘默默耕耘在乡村学校的好教师和好学生,推动乡村教育发展,助力乡村振兴,加快义务教育优质均衡发展。图为表彰现场。李超 杨学文 彭凡 摄影报道



新宁县崑山培英学校

体育教育结硕果

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 张小桥 陈思余)11月14日,在新宁县崑山培英学校校门口,学生代表手捧鲜花,迎接载誉归来的校足球队员。在当日结束的2023年“我爱足球”邵阳市中小学生校园足球比赛中,该校小学、初中男子足球队分别获得二等奖、三等奖的优异成绩。这是该校大力推行体育教育,强化“体育育人”结出的硕果。

办学18年来,新宁县崑山培英学校秉承“一切为了孩子美好未来”的办学宗旨,高度重视体育教学工作,从课程引领、队伍建设、硬件配套等方面着手,不断转变体育人才培养方式,培养德才兼备的体育人才。平日里,该校武术、足球、篮球、田径等兴趣拓展活动蓬勃开展,体育节、“迎新杯”“激情大课间”等校园体育主题系列活动品质呈

现,舞龙舞狮、啦啦操、跆拳道等体育社团活动生机勃勃,不但进一步浓厚了学校体育运动的氛围,更让学生在体育活动中增强了体质、提升了能力、强化了素养。近年来,该校体育代表队先后获得2022年邵阳市第五届“虎啸杯”足球比赛二等奖、2023年邵阳市第四届校园武术大赛三等奖。该校学生张义琦获得2021年全国单板滑雪锦标赛银牌、2022年北京冬残奥会单板滑雪第四名。该学校先后被授予“全国青少年校园足球特色学校”“湖南省科技体育模型活动基地”“邵阳市武术特色学校”等荣誉称号。

双清区博文小学

绽放绚丽的文明之花

邵阳日报通讯员 李小宝

单元至少写一篇。长年扎实开展教师五项基本功训练,其中包括两笔字、简笔画、课件制作。每学期会安排教师外出培训,积极参加各层次组织的教研活动以及教学比武活动,学校教师多次获得邵阳市“骨干教师”“优秀班主任”“优秀教师”等荣誉。

未成年人思想道德建设是素质教育的核心,是养成教育的有效途径。该校以践行社会主义核心价值观为导向,以“扣好人生第一粒扣子”为主题开展了一系列提高学生思想道德建设的社会实践活动。如3月开展“榜样的力量”一道德模范事迹宣讲活动;4月组织“我们的节日—清明节”主题教育

实践活动;5月组织“劳动美”社会实践活动;6月举行2023年“学习二十大童心永向党”庆六一文艺汇演暨第一届篮球赛活动;9月举办新生开笔礼活动以及“小小非遗传承人”活动;10月组织“向国旗敬礼”系列活动以及“戏曲进校园”活动;每一季度举办“新时代好少年”竞选和事迹宣传等,有效增强了学生实践动手能力,开拓了学生视野,加强了学生思想道德建设。该学校每年组织一次文明教师、文明学生、文明班级评选活动,组织召开以“文明伴我行”为主题的班会,以增强师生的文明意识,使文明创建活动得以在学校向纵深发展。

近年来,双清区博文小学高度重视文明校园的创建工作,以科学发展观为指导,以思想道德建设为重点,以提高教育教学质量为中心,积极推行素质教育;以文明校园创建为载体,大力营造安全文明和谐的育人环境,造就一批师德高尚、业务精良、作风正派的教师队伍,培养德、智、体、美、劳全面发展,且具有健全人格的社会主义建设者和接班人。

该校一直以创文明校园的“六好”标准落实相关内容,在健全的组织机构保障下加强教师队伍建设。该校要求教师每学期自学一本教育理论书,每学期写四篇读书心得,教学反思每个教学